%焦急难愁盼 助力『社会之治

在推进民营经济强省战略中,检察机关如何为 高质量发展提供有力的法治护航?

助力乡村振兴,检察机关如何做到主动融入? 市域社会治理现代化建设,检察机关的职能作 用如何更好发挥?

2023年,晋安区检察院以开展主题教育为契机,大力弘扬"四下基层""马上就办、真抓实干"优良作风,聚焦民生福祉,回应群众关切,助力经济行稳致远,在争当建设现代化国际城市排头兵,扎实推进中国式现代化晋安实践中贡献检察力量。

优质服务

护航高质量发展

位于晋安区鼓山镇的福兴经济开发区,是全省首家民办投资区,也是全国为数不多的位于中心城区的"城中区"。晋安区检察院通过依法能动、多措并举,积极营造法治化营商环境,全力护航开发区及全区民营企业高质量发展。

"我们多次向有关部门申请立案都不成功,导致后期融资太难了。"日前,某集团控股有限公司董事长黄先生,通过晋安区检察院设在福兴经济开发区的"检企联络点"反映情况。

晋安区检察院了解情况后,立即召集检、公、企三 方会商,对企业收集、保全证据和自我救济给予指导, 并引导公安机关从法律适用出发,完善证据收集。公 安机关很快就锁定了核心证据,最终得以立案。

原来,2016年,该公司金融中心副总经理陈某某,外派至上海负责公司融资业务。经公安机关调查,陈某某利用职务便利,通过虚构证券公司提出项目第三方担保和推荐实系由其本人控制的某乙融资租赁有限公司作为担保方,从中收取担保费。去年8月,该案一审,陈某某因犯职务侵占罪被判处有期徒刑二年。

案件结了,但检察官并不"罢休"。承办检察官蔡 法缘发现,该案暴露出来的权限下放过度、内部核查 跟踪不到位、监察机制运行不健全等企业管理漏洞亟 需堵塞,于是深入公司全面梳理其管理制度,并发出 检察建议。

亡羊补牢,为时不晚。"收到检察建议后,我们及时召开高层管理人员会议研究整改措施,并出台了《费用报销管理制度》等,全面完善公司管理制度。"某集团控股有限公司法务叶女士说。

2023年11月9日,随着上市钟声敲响,历经4年七度递表的坚守和等待,该公司在港交所主板上市。

"非常感谢检察机关,及时帮解决公司内部问题,通过精准制发检察建议,指导、帮助堵塞管理漏洞,完善内部治理结构,增强风险防御能力,促进了企业合规经营。"叶女士说。

法治护企,法治兴企。2023年9月,晋安区检察院 出台服务保障民营经济发展壮大"十一条意见"。意 见找准检察各项职能发挥与服务民企发展的最佳契 合点,明确法律监督、合规改革、追赃挽损、优化营商 环境等具体举措,以法治的确定性促预期之"稳",以 法治的保障性筑信心之"强"。

与此同时,晋安区检察院与区商务局、区工商联建立服务民企发展协作机制,坚决打击犯罪。一年来,依法起诉破坏市场经济秩序犯罪43人,涉案金额6亿余元,并在推进涉案企业合规改革中,在全省首创适用侦诉审全流程合规审查、涉税案件行政磋商,打出法治保障民营经济健康发展的"组合拳",助力该区民营企业行稳致远。



晋安区检察院在盛辉物流集团举办检察开放日活动。



晋安检察院检察官与福州日升中学学生在预防校园欺凌法治教育活动中互动。



晋安区检察院成立晋检青年"蒲公英"普法志愿服 务队并举行授旗仪式。



晋安区检察院组织召开推动头盔"新国标"落地公开听证会。

能动履职

助力乡村振兴

2023年11月9日,一场党建共建活动在晋安区上寮村举行。结对双方分别是该村党支部和晋安区检察院党总支。

"离婚,如何保持冷静?""环境造成了污染,是否承担惩罚性赔偿?"看着《振兴乡村普法手册》中的"三十六问",上寮村村民老梁直叹收获不少:"手册内容与村民的生活息息相关,太接地气了!"

送上普法书籍、捐赠帮扶资金、设立晋检青年"蒲公英"普法志愿者服务队工作站……当日,丰富的活动内容,务实的法治服务,让村里的党员和村民连呼"过瘾"。

"这是我们在新形势下积极延伸法律监督触角,依法能动履职服务助力乡村振兴的有力探索。"晋安区检察院检察长江伟介绍。

如何为建设富美晋安、助力乡村振兴提供更多更优检察服务? 2023年8月,晋安区检察院出台《关于依法能动履职服务保障晋安乡村振兴的实施意见》,聚焦"党建新""农村稳""农业强""乡村美""农民富""法治兴",进一步探索检察服务乡村振兴战略实施的新模式、新机制和新举措。

助力乡村振兴,推进文化振兴尤为重要

"涉台文物保护关系台胞情感认同,对两岸关系维系有着重要作用。闽王王审知墓得到较好保护,反映出晋安区检察院涉台检察工作的细致、用心。"近日,在闽王王审知墓座谈会上,晋安区台办主任刘昌盛称赞道。

位于新店镇斗顶村的闽王墓,始建于五代时期,系首批省级文物保护单位。每年4月,来自闽台和海外的王氏宗亲等会到闽王墓春祭,祈福求安。闽王信俗文化已成为两岸交流的重要纽带。

为保护这一重要乡村涉台文物,晋安区检察院对闽 王墓的保护、管理开展系列监督、回访,并联合多部门探 讨长效保护机制。

据统计,一年来,晋安区检察院聚焦城乡品质提升、乡村环境整治,办理生态领域案件4件21人,起诉黄某某等9人盗采寿山石案件;深化"林长+河长+检察长"工作机制,助力全域治水行动,与连江、罗源、古田共建敖江流域治理协作机制,开展塘坂水库、光明港等联合巡河活动,与区法院会签认购碳汇方式替代性修复受损生态协议,以检察之力守护绿水青山。



晋安区检察院联合公安机关加强电竞酒店管理。本报记者 张铁国摄

回应关切

推进市域社会治理现代化

部门走访,推动

头盔"新国标"

更好落地。

"辖区沿街商户与社区居民的矛盾纠纷较为突出,检察建议提出的矛盾'多元化'化解新模式很实在。""居民法治意识不强,社区确实需要加强普法,让大家自觉尊法、守法、用法、学法。"2023年11月3日,在晋安区岳峰镇综治中心"创建平安村居"检察建议集中送达座谈会上,坊兜、桃花山、竹林等5个社区及物业公司代表对晋安区检察院制发的检察建议积极证价

"法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、 治未病,通过持续用好检察建议,从源头防范违法 犯罪反复多发。"晋安区检察院检委会委员、第二检 察部主任邱晓红说,针对近年来岳峰镇轻刑案件多 发、频发的情况,检察人员深入总结分析,发现社区 管理存在盲区、死角,为此提出有针对性的社会治 理检察建议。

此外,该院针对金融监管、物业安全管理及娱乐场所违规接待未成年人等问题制发综合治理类检察建议16件,不断推动从"办理"向"办复"转变。

电动自行车出行安全,事关群众切身利益。2023年7月1日,《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB811—2022)新版国家强制性标准(以下简称"新国标")施行。

"推动头盔'新国标'落地落实,既是职责所在,更是民生所需。"晋安区检察院检委会委员、第四检察部主任吴祯董介绍,他们第一时间走访辖区电动自行车门店,摸清市场情况。

随后,该院邀请区市场监督管理局执法人员、晋安交警大队交警和律师、社区工作者等召开听证会,围绕销售不符合"新国标"头盔中存在的误导消费者、损害消费者合法权益、行政机关履职情况等问题开展听证。

联合走访、共同倡议、督促落实。结合听证情况和圆桌会议达成的磋商意见,晋安区检察院与区市场监督管理局、交警大队向辖区电动车门店发出倡议书,提醒商家及时下架不符合安全标准的头盔,严格履行进货查验制度,尽快更新上架"新国

过去一年来,晋安区检察院还积极守护"信息云""生产关""盘中餐",聚焦食药安全、高层住宅消防安全等公共领域,立案公益诉讼案件69件,发出行政公益诉讼诉前检察建议36件,召开圆桌会议5场,发出磋商意见书24份,以检察之智助力市域社会治

"新的一年,我们要持续汲取群众智慧、聚焦群众需求,真抓实干、奋发有为,用接地气、有温度的新担当新作为,让'高质效办好每一个案件'成为'检察为民'的生动诠释!"江伟说。

本版图片除署名外由晋安区检察院提供